
生命科学与健康学院实验室技术安全

责任制度（试行）

按照“党委落实责任、党政同责、一岗双责、权责一致”的要求，坚持“纵向到底”的原则，即：责任体系贯穿上下不留漏点，做到主管、分管的职责明确，保证“谁主管、谁负责，谁使用、谁负责”，做到各尽其职、各尽其责，履职照单免责，失职照单追责，同时责任要与考核、评奖评优、绩效分配等挂钩。

一、责任人构成

第一责任人：院长

主要责任人：相关职能副院长

主体责任人：各研究所所长、中心负责人

网格化安全责任人：各实验室房间负责人

相关责任人：在实验室学习、实验、工作的师生员工及外来人员

二、责任人工作职责及遵循原则

1、第一责任人职责

（1）组织成立生命科学与健康学院实验室技术安全工作领导小组，落实实验室技术安全分管领导及专（兼）职实验室技术安全管理人员，指导建立实验室技术安全责任体系。

（2）制定并组织实施实验室技术安全工作计划。

（3）代表学院与学校签订《实验室技术安全责任书》。

2、主要负责人职责

（1）严格执行国家、地方、学校相关法律法规及管理制度；结合生命科学与健康学院实际情况，制定实验室技术安全规章制度。

（2）建立健全实验室技术安全责任体系，代表学院与实验室签订《实验室技术安全责任书》。
（3）组织实验室技术安全教育培训；落实实验室安全准入制度。
（4）组织并监督实验室各项技术安全管理工作。

（5）自觉接受上级有关部门的监督和检查；定期、不定期自行开展实验室技术安全检查，并组织落实隐患整改工作。

（6）组织落实科研和实验项目安全状况评价、审核工作。

（7）及时发布学校、学院实验室技术安全工作的相关通知和信息，报送学院实验室技术安全工作情况等。
3、主体责任人职责
（1）执行学校及学院相关规章制度，结合具体情况制定实验室的技术安全管理制度（包括日常内部管理细则、各项操作规程级应急处理办法、安全隐患明示制度等）。
（2）建立实验室技术安全责任制，代表所在基层组织与网格化安全责任人签订《实验室技术安全责任书》。
（3）承担安全教育、告知的责任和义务，执行实验室安全准入制度，对进入实验室的人员进行实验室技术安全教育培训。
（4）负责实验室技术安全日常管理工作。
（5）负责实验室科研和实验项目安全状况的申报工作。

（6）积极配合上级开展实验室技术安全检查，并主动组织技术安全自查，落实安全隐患整改。

（7）负责其他实验室技术安全相关工作。 

4、网格化安全责任人岗位职责

（1）负责网格化区域内安全隐患排查和治理（日查制度）。

（2）对发现的安全隐患及时治理，对不能治理的安全隐患须书面上报上级管理人员或基层组织负责人。

（3）对未治理的安全隐患，做好相应防护措施、应急预案和现场处置方案。

（4）对进入到本网格化区域的同事做好安全提醒，对外来人员（包括学生、参观人员、施工人员等相关方人员）做好安全教育培训。

（5）负责制定并张贴网格化区域内的仪器设备等的使用操作规程，作为网格化安全责任人可与进入网格化区域内的所有相关责任人签订《实验室技术安全责任书》。

（6）发现并制止网格化区域内“三违”行为，做到 “我要安全”并提醒身边人也要安全。

（7）做好上述工作的档案管理。

5、相关责任人遵循的原则

（1）必须接受各级实验室安全教育培训，通过学校相关实验室安全考试，熟悉并严格遵守各项规章制度及本实验室安全管理制度。

（2）严格按照实验操作规程或实验指导书开展工作。

（3）佩戴必须的防护用具，知晓应急电话号码、应急设施及物品的位置并掌握正确的使用方法。

（4）对本人实验所涉及的各项安全隐患进行实时检查。

（5）配合各级安全责任人和管理人做好各项实验室安全工作，排除安全隐患，避免安全事故的发生。

（6）有权对实验室存在的安全隐患提出意见，并有权拒绝进入存在安全隐患的实验室。
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